

加强国有企业财务管理提高企业经济效益

石露华

(中建路桥集团有限公司, 河北 石家庄 050000)

摘要:现如今国有企业的自身财务管理水平对于其整体经济效益而言起着非常重要的影响作用,但是当下仍有大部分国有企业在自身财务管理这方面没有产生良好的工作意识,也没有制定出相应的制度来管束财务管理工作,同时还存在着一些相关管理人员并不具备良好的综合素质等不足之处。当下国有企业如果想最大程度的提升自身经济效益的话,就一定要根据自身的实际发展情况来制定出相应的管理理念,对财务管理这项工作给予足够多的重视,并且还要根据员工的情况来建立起一支具备着良好工作素质的人员队伍。基于此,文章首先简要分析了当下在国有企业中进行财务管理工作的重要性,其次叙述了现如今国有企业进行财务管理工作的现实状态,最后提出了国有企业能够更好地对自身进行财务管理的合理有效策略。

关键词:国有企业;财务管理;经济效益

0 引言

国有企业对于社会整体经济发展来说起着非常重要的促进作用,在当下这个经济快速发展的阶段之中,国有企业就一定要根据自身的实际情况来对产业进行相关创新与改革,并且还要加强自身内部的各项管理工作。财务管理这项工作对于企业整体来说起着非常有利的的基础作用,并且也直接影响着企业最后所能获得的实际经济效益。但是现如今大部分国有企业在对自身内部进行财务管理工作这个方面仍然存在着许多不足之处,所以企业中的相关负责人员就一定要根据实际情况来采取相应合理有效策略来对这些问题进行及时解决,从而能够保证国有企业在发展的过程中能够获得最大程度的经济利益。

1 当下在国有企业中进行财务管理工作的重要性

国有企业对内部进行财务管理的工作相比于其他企业来说涉及的范围要更加广,并且在当下这个经济发展的大环境中,如果国有企业想要使自身在发展过程中获得更大经济收益的话,那么就一定要严格地对待自身财务管理这项工作。因为财务管理这项工作与国有企业最后是否能得到足够的经济效益有着非常密切的关系,所以相关工作人员就一定要根据自身的发展情况来制定出一套科学合理的财务管理制度,通过这样的方式可以使国有企业对自身的各项财产进行科学合理的规划,最大程度的来对每一笔资金进行科学利用,使企业的各个环节都能得到很好的利益保障。这不仅对企业的稳定发展起到非常好的促进作用,而且还会使企业在最后能够获得的更多的经济利益。此外,财务管理这个环节也代表着一个国有企业的整体发展水平,如果一个企业自身没有具备良好的财务管理水平的话,那么其自身就无法得到更加持续稳定的发展。现如今市场上各个行业之间的竞争越来越激烈,产业相对于之前来说更新的速度也要更快,所以国有企业要想真正的在市场竞争中,占有中心地位的话,那么就一定要提升自身管理水平^[1]。

2 现如今国有企业进行财务管理工作的现实状态

2.1 没有具备良好的财务管理意识

当下在这个社会经济快速发展的时期之中,社会各个行业之间的竞争相比于之前要更加激烈,这也就意味着国有企业在发展的过程中要面临着更多的挑战,并且还要将一部分工作的重心转移到所获经济效益这个方面之中,这样的工作形式也很容易导致相关管理人员没有对财务管理这个环节的工作给予足够多的重视,也没有对财务管理对于一个企业发

展过程中起到的重要作用产生一个清晰正确的认识,也会有一部分的工作人员会认为财务管理不是属于自己这个部门所负责的主要工作。如果国有企业内部长期都产生这样工作意识的话,就会对相关财务管理人员的工作热情产生非常不利的消极影响,从而导致财务管理在工作的过程中受到非常多的阻碍作用^[2]。

2.2 相关管理人员没有具备良好的工作素质

如果国有企业想从根本上提升自身工作质量以及最后所获得经济效益的话,那么相关管理人员就一定要具备良好的工作素质。国有企业在发展与改革的过程之中,相关财务人员对于其发展来说起到了非常重要的影响作用。不过当下大多数国有企业内部的相关管理人员在工作素质这方面没有做到整齐统一,仍然有一部分财务管理人员并不具备良好的专业基础以及相关的实际操作能力,对于相关财务理论知识了解的也非常不到位,并且对于财务管理工作也没有产生相关的积极性,在工作这方面也无法更好地满足企业在时代发展上的实际需要,甚至还有一部分财务管理人员对于相关信息系统的使用仍然是非常不熟练的。

3 国有企业能够更好地对自身进行财务管理的合理有效策略

3.1 根据实际情况建立起正确良好的财务管理意识

国有企业如果想使财务管理工作能够发挥出其自身最大作用的话,那么就一定要根据自身实际情况来建立起正确良好的财务管理意识,一个企业经济效益能够得到很大程度的提高主要是受着工作理念的影响。在当下这个社会经济快速发展的阶段之中,国有企业在经营的时候就要面临着各项改革工作,因为财务管理这个工作环节对于企业资产方面来说起到了非常重要的促进作用,并且也在一定程度上决定了国有企业在最后是否能够获得丰厚的经济效益。所以说,国有企业一定要根据自身发展的情况来对财务管理意识进行创新与转变,将传统那些相对来说比较落后的管理方式与理念要进行及时的撇弃,对财务管理这项工作产生正确全面的认识,从根本上了解到这项工作对于企业经济效益所产生的重要作用。并且企业中的主要管理人员也要对财务管理这项工作进行充分的关注,还要在日常工作的过程中积极向员工开展相关的宣传工作,以此来最大程度的对员工的管理意识进行增强,尽可能的让企业中的每一个工作部门都能够很好的来配合财务部门进行的日常工作^[3]。

(下转第71页)

占比、医疗服务收入占比、百元医疗收入(不含药品收入)中消耗的卫生材料等36个指标为变量,其中有效收入占比指的是不包括药品和耗材收入医疗收入占医疗收入比例,医疗服务收入占比指的是不含药品、耗材、检查、化验收入的医疗收入占医疗收入比例、百元医疗收入(不含药品收入)中消耗的卫生材料指的是百元不含药品收入医疗收入所消耗卫生材料费用^[2]。经多元性回归分析后,发现36个指标只有7个指标具有显著性意义。分别是有效收入占比、三、四级手术比例、百元医疗收入消耗的卫生材料(不含药品)、检查化验收入占比、速动比率、流动比率、固定资产增长率。变量赋值具体见表2,多元性回归结果具体见表3。

从回归结果看,第一,有效收入占比是影响耗占比的非常显著性因素,与其他学者研究结果一致,P值为0.00,远小于P值0.01,有非常显著的统计意义,即耗占比越高,有效收入占医疗收入比例就越小,控制耗占比能提高医院有效收入占比,通过挤压无效收入从而提高有效收入占比,提升医院经济效益。第二,三、四级手术比例也是影响耗占比的非常显著性因素,三、四级手术占医院手术比例越高,医院耗占比就越高,医院应加强手术高值耗材管控,减少病患在周转过期中不合理耗费,在合理保证医疗质量,杜绝过度供给的高值耗和做好在合理控费情况下,做好手术室高值耗材成本控制^[3]。第三,百元医疗收入消耗的卫生材料(不含药品)也是影响耗占比的非常显著性因素,医院耗占比越高,医院百元医疗收入消耗的卫生材料(不含药品)越高,医院应从总体角度,做好医用耗材分类管理,利用ABC分类法,抓大放小,做好卫生材料管控,从而带动医院耗占比下降。第四,检查化验比是影响耗占比的显著性因素,P值为0.00,小于P值0.05,有显著的统计意义,耗占比越高,检查化验收入占比就越低,医院要继续深入优化收入结构,纵深做好病种收入结构管理,防止无效收入对有效收入价值空间挤占。在政府财

政补助收入不到位和体现医务人员劳务价值的医疗项目 补偿尚未到位的情况下,提高收入含金量,能有效减轻医院经济压力。第五,流动比率和速动比率也是影响耗占比的显著性因素,耗占比越高,流动比率和速动比率就越低,主要是近年来医用耗材的品种规格越来越多,随道新材料的不断产生,医用耗材采购价格越来越高,支付耗材商应付账款呈上升趋势,医院耗材成本压力增大,寻求有效遏制卫生材料费用不合理增长的方式与方法已迫在眉睫。第六,固定资产增长率也是影响耗占比的显著性因素,耗占比越高,固定资产增长率就越高,主要是近年来固定资产使用医用耗材价格有上升趋势,越是昂贵的检查和化验设备其使用耗材就越高,医院需要在合理做好耗材成本管控基础上,还要做好设备本量利、边际效益、过程控制敏感度分析,提升设备使用边际效益,从而切实提升设备使用效益。

3 结论

以广东省15家地市级妇幼保健机构耗占比为因变量,发现与医疗有效收入、三、四级手术比例、百元医疗收入消耗的卫生材料(不含药品收入)、检查化验占医疗收入比例、速动比率、流动比率、固定资产增长率等7个营运指标有着显著关联关系。本文通过对耗占比显著因素分析,研究并提出实现医用耗材分类管理和做好医嘱对应二级库管理、联盟谈判价格模式、耗材SPD模式管理,能有效帮助公立医院实现医生耗材成本控制,降低耗占比,从而改善医院运营环境,提升运营效益。

参考文献

- [1] 陈诚,郭佳琪.新医院会计制度下变动成本控制研究[J].卫生经济研究,2020,37(2):49-50.
- [2] 李晓燕,章东梅,马凤葵.新医院会计制度下变动成本控制研究[J].中国卫生经济,2016,35(7):78-80.
- [3] 曾庆华.从内昆铁路修建浅谈铁路次生环境影响及控制对策[J].铁道劳动安全卫生与环保,1999,026(002):79-81.

(上接第69页)

3.2 根据企业发展情况来建立起一支高素质的人员队伍

国有企业要想使自身的财务管理工作能够得到良好改进的话,那么就一定要根据自身的发展情况来建立起一支高素质的人员队伍,积极招聘那些具有良好责任感、专业工作能力、以及良好操作能力的人员,让他们能够真正的参与到实际工作之中,从而通过这些高素质人才的努力,来帮助企业在发展过程中能够得到更加丰厚的经济利益。同时,这些具备着良好素质的人员也是企业一项非常丰厚的资产,这对于企业在竞争发展之中也起到了非常积极的影响作用。企业可以定期的安排相关财务工作人员来进行相关的培训教育活动,让这些工作人员能够及时地了解到当下最先进的财务管理理念以及相关的理论知识,进而学习到非常先进,优良的财务管理方式以及相关技术,以此来使财务管理工作能够更加的具有专业性^[4]。

3.3 建立起相应的有效管理制度

在当下这个社会经济快速发展的背景之下,国有企业一定要对自身的管理模式进行不断的完善与提高,让自身内部各个环节的管理始终保持在一个平衡的状态,要让每项财务相关工作都可以严格的根据相应管理制度来进行。企业的相关负责人员要对财务工作的各项流程进行严格的监督与管理,让各项财务工作都可以得到合理有效的分离,并且还要

是每一项财务工作都可以落实到相关管理人员身上。通过这样的方式就可以在财务工作出现问题的时候,及时地寻找到相关的负责人员,有效的避免了当出现问题时各个管理人员的推脱情况。

4 结论

财务管理这项工作对于国有企业的持续稳定发展来说起到了非常重要的促进作用,特别是在当下这个社会,经济快速发展的时期之中。国有企业如果想在市场竞争中能够获得到十分有利优势的话,就一定要加强对自身内部的各项管理工作,国有企业就可以通过根据实际情况建立起正确良好的财务管理意识、根据企业发展情况来建立起一支高素质的人员队伍,以及建立起相应的有效管理制度的方式,才可以更好地避免在经营过程中出现各项财务风险,并且最大程度的提高自身最后所获得的经济效益。

参考文献

- [1] 陈伟平.如何促进企业财务管理与业务工作融合[J].首席财务官,2019,15(21):96-97.
- [2] 熊莉娜.加强财务管理提高企业经济效益的途径探索[J].中国乡镇企业会计,2019(12):115-116.
- [3] 韩丽萍.加强财务管理提高企业经济效益的途径探索[J].商场现代化,2018(3):72-73.
- [4] 刘明英.试谈加强财务管理提高企业经济效益的途径[J].农村经济与科技,2018,29(4):144.